
REGIONE MARCHE seduta del 

GIUNTA REGIONALE 8/08/2016 

DELIBERAZIONE DELLA GlVNTA REGIONALE de li bera 

ADUNANZA N. _ --=6--=8__ LEGISLA TURA N. _"X____ 939 

DE/V P/ AEA Ogge tt o : DGR n. 1459 del 22/08/2 002 e DGR n. 585 del 

O NC 15/05/2006. Moda lità di conce rtazi one ne l se tt o r e 


agrico lo: r i de finizion e del t avolo Verde 

Pr o t . Segr . 


1005 

Lune dì 8 agosto 20 16, ne lla sede de lla Regio ne Marche , a d Anc ona, in 

via Ge ntile da Fabr i a no , si è riunit a la Giunta regionale , regolar me nte 

conv ocata. 


Sono prese n ti : 

LUCA CERISCIOLI Pres ide nt e 

ANNA CASINI Vicepreside nte 

MANUELA BORA Ass essore 

LORETTA BRAVI Asses sore 

FABRIZI O CESETTI Asses s ore 

ANGELO SCIAPI CHETTI Assessor e 


E' assente: 

- MORENO PI ERONI Assessore 

Cons t a tato il nume ro legale per la va lidit à de ll'adunanza , assume la 

Preside n za il Pr es ide nt e della Giunt a regi o nale, Luca Cer ise io1i. Ass i s t e 

alla seduta il Segretari o del la Giunt a region a l e, Fabri zio Cos t a. 


Riferisce in qualit à di relator e i l Vi cepres ident e Anna Cas ini . 
La deliberazione in oggett o è approvata all 'unan i mità de i pre s enti. 

NOTE DELLA SEGRETERIA DELLA GIUNTA 

(
Inviata per gli adempimenti di competenza Proposta o richiesta di parere trasmessa al Presidente 

del Consiglio regionale il _ _______ _ _ 

alla struttura organizzati va: _______ __ 


prol. n. ____ _ _ 

alla P.O. di spesa: __________ 


al Presidente del Consiglio regionale L'fNCAR ICATO 

alla redazione del Bollettino ufficiale 

Il 

L'INCARICATO 
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DELIBERAZIONE DEL'LA GIUNTA REGIONALE 

OGGETTO: DGR n, 1459 del 22/08/2002 e DGR n. 585 del 15/05/2006. Modalità di concertazione nel 
settore agricolo: ridefinizione del Tavolo Verde. 

LA GIUNTA REGIONALE 

VISTO il documento istruttorio riportato in calce alla presente deliberazione predisposto dal 
servizio Ambiente e Agricoltura dal quale si rileva la necessità di adottare il presente atto; 

RITENUTO, per i motivi riportati nel predetto documento istruttorio e che vengono condivisi, 
di deliberare in meri to; 

VISTA la proposta del dirigente del servizio Ambiente e Agricoltura che contiene il parere fa
vorevole di cui all' articolo 16, comma 1, lettera d) della legge regionale 15 ottobre 2001, n. 20 sotto il 
profilo della legittimità e della regolarità e l'attestazione dello stesso che dalla deliberazione non de
riva né può derivare alcun impegno di spesa a carico della Regione; 

VISTO l'articolo 28 dello Statuto della Regione; 

Con la votazione, resa in forma palese, riportata a pagina 1 

DELIBERA 

• di ridefinire la composizione del Tavolo Verde, stabilito dalla DGR n. 1459 del 22/08/2002 e DGR fn. 585 del 15/05/2006, cosÌ come di seguito riportato: 
Assessore Regionale con delega all' Agricoltura ed allo Sviluppo Rurale in qualità di Presi
dente; 
Dirigente del Servizio Ambiente e Agricoltura nonché Autorità di Gestione del FEASR, che in 
assenza dell' Assessore presiede il Tavolo; 
n. 1 rappresentante per ciascuna delle organizzazioni professionali agricole maggiormente 
rappresentative (CIA Marche, COLDIRETTI Marche, CONFAGRICOLTURA Marche, 
COPAGRI Marche); 
n. 1 rappresentante per ciascuna delle Centrali Cooperative regionali giuridicamente ricono
sciute (AGCI Marche, LEGACOOP Marche, UNCI Marche, CONFCOOPERATIVE Marche, 
UECOOP Marche); 
n. 1 rappresentante per ciascuno degli Ordini e Collegi delle professioni tecniche in agricoltu- AO 
ra (Dottori Agronomi e Forestali, Periti Agrari e Agrotecnici); {lf.
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n. 1 rappresentante degli organismi associativi del se ttore biologico; 

Dirigenti con Posizione di Funzione nell' ambito del Servizio Ambiente e Agricoltura; 

Funzionari del Servizio Ambiente e Agricoltura di volta in volta interessati alle questioni trat

tate; 

Dirigente della P. F. Controlli di secondo livello ed audit relativi ai fondi comunitari. 


IL SEGRETA DELLA GIUNTA 

DOCUMENTO ISTRUTTORIO 

Normativa di riferimento 

DGR n. 1459 del 02/08/2002 Definizione delle modalità di concertazione nel settore agricolo e co

stituzione del tavolo agroalimentare. 

DGR n. 585 del 15/05/2006 Ridefinizione delle modalità di concertazione nel settore agricolo - co

sti tuzione del tavolo istituzionale, del tavolo tecnico e del tavolo del partenariato per le politiche 

agricole e di sviluppo rurale. 

DGR n. 1097 del 22/07/2013 Costituzione del Tavolo del partenariato per le politiche agricole e di 

sviluppo rurale PSR 2014 - 2020: il principio di partenariato nell'attuazione dei Fondi del quadro 

strategico comune. Codice di condotta europeo sul partenariato. 

Regolamento (UE) n. 1303/2013 del Parlamento Europeo e del Consiglio del 17 dicembre 2013 re

cante disposizioni comuni sul Fondo europeo di sviluppo regionale, sul Fondo sociale europeo, 

sul Fondo di coesione, sul Fondo europeo agricolo per lo sviluppo rurale e sul Fondo europeo 

per gli affari marittimi e la pesca e disposizioni generali sul Fondo europeo di sviluppo regiona

le, sul Fondo sociale europeo, sul Fondo di coesione e sul Fondo europeo per gli affari marittimi 

e la pesca, e che abroga il regolamento (CE) n. 1083/2006 del Consiglio. 

Regolamento UE n. 1305/2013 del Parlamento Europeo e del Consiglio del 17 dicembre 2013 sul 

sostegno allo sviluppo rurale da parte del Fondo europeo agricolo per lo sviluppo rurale 

(FEASR) e che abroga il regolamento (CE) n. 1698/2005 del Consiglio. 

Regolamento Delegato (UE) n. 240/2014 della Commissione del 7 gennaio 2014 recante un codice 

europeo di condotta sul partenariato nell'ambito dei fondi strutturali e d'investimento europei. 

Decisione n. 5345 del 28/07/2015 della Commissione Europea che approva il PSR Marche 2014
2020. 
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Motivazione 

Con l'obiettivo di garantire il rispetto del principio della governance a più livelli, il Regolamento 
(UE) n. 1303/2013 recante disposizioni comuni sui Fondi Strutturali e di Investimento europei - fon
di SlE, all' art. 5 prevede che ogni Stato membro organizzi, per ciascun programma operativo del 
settennio 2014-2020, un partenariato ampio do ve pa rtecipino le istituzioni, le organizzazioni e i 
gruppi che possono influire sull' attuazione dei programmi o che possano subirne l'effetto. 

Le indicazioni per la realizzazione di un partenariato di qualità sono contenute nel Codice di condotta 
europeo sul partenariato ai sensi del Regolamento Delega to (UE) n. 240/2014. 

A livello regionale, seguendo tali indicazioni, per il se ttore delle politiche agricole e di sviluppo ru
rale è stato istituito il Tavolo del partenariato con DCR n. 1097 del 22/07/2013. Il tavolo di Partena
riato è uno strumento "operativo" che garantisce il rispetto del principio di inclusione consentendo 
ai partner di portare contributi concreti nell'analisi delle sfide e delle esigenze da affrontare con i 
fondi SIE per]' attivazione di una strategia regionale unitaria di programmazione. 

Nei precedenti periodi d i programmazione (PSR Marche 2000-2006 e PSR Marche 2007-2013) per ri
spondere all'esigenza di approfondimento delle ques tioni tecniche di maggior rilievo del se ttore 
produttivo agricolo era s tato is tituito con DCR n. 1459 del 02/08/2002 il Tavolo Verd e, che è stato ri
vis to nella composizione, in occasione della complessiva rid efinizione delle modalità di concerta
zione nel settore agricolo, con successiva DCR n. 585 del 15/05/2006. 

Nell'ambito degli s trumenti di concertazione già attivati, al fine di garantire il rispetto dei principi 
della governance a più livelli, la titolarità degli interventi programmati in capo alle parti interessate, 
la maggiore rappresentanza degli stakeholders del territorio e facendo tesoro dell'esperienza e delle 
competenze dei soggetti coinvolti, si ritiene necessaria la ridefinizione della rappresentanza del Ta
volo Verde. 

In particolare risulta necessario includere tra i componenti del Tavolo gli Ordini e i Collegi delle 
professioni agricole i quali, in attuazione dei rispettivi ordinamenti professionali svolgono attività in y 
stretto rapporto con le imprese agricole e come tali sono por tatori di conoscenze utili al miglior 
svolgimento delle attività di concer tazione degli atti. Ciò anche in ragione della pluriennale espe
rienza acquisita a supporto della collaborazione con la Regione per il caricamento delle domande 
nel SIAR e nel SIAN. 

Inoltre, in ragione della costante espansione del settore biologico regionale sia in termini di SAU che 
di qualità dei prodotti e della p rop ria componente trasversale che identifica il settore biologico s tes
so, si propone di inserire anche un rappresentante degli organismi associativi di tale settore. 
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Ai fini di una migliore attuazione e gestione amministrativa delle attività di controllo ed audit si ri
tiene utile inserire il Dirigente della P. F. "Controlli di secondo livello ed audit relativi ai fondi co
munitari" o suo delegato, in quanto le questioni affrontate al Tavolo Verde coinvolgono general
mente aspetti connessi al controllo delle misure da attuare. 

Per quanto sopra esposto si propone: 

• di ridefinire la composizione del Tavolo Verde, stabilito dalla DGR n. 1459 del 22/08/2002 e DGR 
n. 585 del 15/05/2006, così come di seguito riportato: 

Assessore Regionale con delega all' Agricoltura ed allo Sviluppo Rurale in qualità di Presi
dente; 
Dirigente del Servizio Ambiente e Agricoltura nonché Autorità di Gestione del FEASR, che in 
assenza dell' Assessore presiede il Tavolo; 
n. l rappresentante per ciascuna delle organizzazioni professionali agricole maggiormente 

rappresentative (CIA Marche, COLDIRETTI Marche, CONFAGRICOLTURA Marche, 

COPAGRI Marche); 

n. l rappresentante per ciascuna delle Centrali Cooperative regionali giuridicamente ricono

sciute (AGCI Marche, LEGACOOP Marche, UNCI Marche, CONFCOOPERATIVE Marche, 

UECOOP Marche); 

n. l rappresentante per ciascuno degli Ordini e Collegi delle professioni tecniche in agricoltu

ra (Dottori Agronomi e Forestali, Periti Agrari e Agrotecnici); 

n, l rappresentante degli organismi associativi del settore biologico; 

Dirigenti con Posizione di Funzione nell' ambito del Servizio Ambiente e Agricoltura; 

Funzionari del Servizio Ambiente e Agricoltura di volta in volta interessati alle questioni trat

tate; 

Dirigente della P. F. Controlli di secondo livello ed audi t relativi ai fondi comunitari. 


11 responsabile d 

W 

PROPOSTA E PARERE DEL DIRIGENTE DEL SERVIZIO AMBIENTE E AGRICOLTURA 

Il sottoscritto, considerata la motivazione espressa nell' atto, esprime parere favorevole sotto il pro- A~ 

filllO dGella legi ttimità e sdella regolar1ità tehcnicda Idi,eli a presendte ldbeliberazione e dne prop~ne l:addozione l,'\. 
a a liunta regiona e. i attesta ino tre c e a a presente e i erazione non eriva ne puo eri va re 
alcun impegno di spesa a carico della regione. 

Il Dirigente del servizio 
Cristina Martellini 
v 
~U 
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La presente deliberazione si compone di n. --L pagine, di cui n. _L pagine di allegati che 
formano parte integrante della stessa. 

Il segre~riO delia Giunta 
Fa rizio Costa 

~ 


